

# 关于铁路运输在经济管理中的建议探讨

梁涛

内蒙古包头铁道职业技术学院

DOI:10.32629/ej.v1i4.69

**[摘要]** 铁路运输是提高人们物质生活水平的重要基础设施。随着国民经济的不断改善,铁路运输量也不断增加。铁路运输在国民经济发展中已经发挥了重要作用,也是运输能源、矿产等重要物资的运输方式。本文主要讨论了铁路运输在中国经济发展中的作用,并分析了如何加强铁路运输管理的发展。

**[关键词]** 铁路运输; 经济管理; 问题; 作用

铁路在中国经济社会发展中发挥着重要作用。铁路作为国民经济的主干道,在促进区域经济社会发展中发挥着重要作用。由于中国广阔的土地和资源,经济发展环境和特殊的经济地理特征,大部分物质运输都是通过铁路运输,特别是能源和矿产等材料进行的。因此,铁路运输决定了它在中国大部分地区的经济和社会发展中具有不可替代的重要地位和作用。

## 1 铁路运输问题

### 1.1 模式选择

在综合运输系统规划方面,如何发挥各种运输方式的优势和作用仍面临诸多困难。目前,铁路建设项目主要是国家投资。在某些地方,有“不要白”的想法。一些年货运量远低于铁路经济交通量的地方也需要铁路连接;有些地方的平均每日客流量不足1万人,还需要一步建设客运专线或高速铁路。如何制定整体规划,充分发挥铁路、公路、航空、管道、水运等各种交通方式的优势和作用。铁路是铁路,高速公路是高速公路,避开彼此的政治,最大限度地减少重复建设,使用较小的建筑。社会交通成本和完善的综合交通体系建设已成为交通管理体制有效性的的重要组成部分。

### 1.2 线路管理属性

铁路具有运输量大,一次投资,投资回收期长的特点。不同的线路,不同的市场和不同的运输量在企业的运营效率上存在很大差异。国务院关于改革铁路投融资体制,加快铁路建设的意见,建议吸引地方政府和社会资本参与城际铁路、郊区(域)铁路,支线铁路和货运线路的投资运营。从目前的情况来看,投资者并不热心。因此,要深化铁路投融资体制改革,加快铁路建设。

### 1.3 管理方法

铁路运输公司一直把运输安全作为经营管理的重中之重,特别是对安全要求较高的高速铁路运输企业。近年来,地方政府和部分企业投资的铁路采用委托运输管理办法,按照原铁道部在政府和企业整合期间制定和实施的政策,即移交给他们。对现有国家铁路运输企业的管理。这些法规侧重于运输安全的需要。对于高速铁路运输企业,只有拥有高铁运营的国家铁路运输企业才能满足委托条件。非国有铁路投资者普遍

认为他们的自治权尚未实施。数百亿元的投资可能只有一个董事会席位,这与其他行业的投资形成鲜明对比。继续投资铁路的热情也受到很大影响。

### 1.4 实施业务自治

铁路属于网络型生产企业,很少依靠一条线自身来完成整个运输生产过程。与此同时,越来越少的项目仅依靠客货运输来收回投资成本和盈利。主要原因是煤矿,铁路,港口,航运和发电厂。它还与国家铁路企业有很多过度旅行、运输和业务联系。当社会投资者建设和运营铁路时,他们必须考虑企业的运营效益,包括线路的预测交通量,过度交通量,道路网络连接,清算规则等。如果上述问题存在不确定性,则难以确定生产线的技术标准,设计方案,投入产出和投资决策方案。这些关于企业自主经营的基本问题必须以明确的规章制度,法规为基础,使企业能够做出投资决策。因此,《铁路运输条例》的制定迫在眉睫,不应拖延对其高级法律《铁路法》的全面修订。

## 2 如何加强中国铁路运输管理

### 2.1 加强铁路人员剩余安排

随着铁路现代化进程的加快和铁路技术装备水平的提高,需要利用主要交通运输业的铁路工人相应减少,主营业务已成为铁路现代化的必然趋势。面对铁路现代化中不可避免的大量剩余劳动力,铁道部党组要认真学习 and 理解鼓励国有企业挖掘内部潜力转移剩余人员的政策,它们不应该被内部和辅助分离方法推动。对社会的重要指示,充分认识解决铁路剩余劳动力再就业问题的重要性。有效解决铁路剩余劳动力再就业问题,确保剩余铁路工人与新员工和全国人民分享改革成果。同时,还要协调改革,发展稳定关系,推进和谐铁路建设。充分认识解决剩余铁路工人再就业问题的紧迫性。

### 2.2 加强铁路运输多元化经营

我国的铁路运输应采取多元化的业务发展,将多元化经营作为促进和谐铁路建设的重要组成部分。它将把多元化经营的发展加速到与大局相关的战略高度,加强领导,明确要求,全面推进和确保业务多元化发展取得了很大进步。“改善管理,拓展市场,扩大就业”的总体要求和“促进和谐铁路发展,促进多元化经营发展”的发展思路,铁路局也应该建立多

样化的管理办公室。推进多元化业务发展和新业务领域的政策和实施措施,扩大就业渠道,明确政策措施,为铁路多元化经营的健康发展提供政策保障。此外,铁路多元化企业不断深化改革,加快发展,努力加强岗位创建和弹性。利用国有铁路的闲置资产和资源,开发和经营以市场为导向的商业项目,重点发展劳动密集型产业。在根据市场交易规则为运输企业提供服务的同时,积极开拓社会市场。建立规范投资,投资关系,运输企业依法提供必要的支持,促进多企业改制重组,实施专业化,规模化,集约化经营,有条件的多元化企业实行股份制改革。

### 3 铁路运输在经济发展中的重要作用

从建设大型土地能源资源,确保国家经济安全的需要来看,虽然中国资源占有率低,但从资源配置的角度来看,我国是一个资源丰富的国家,地域辽阔,资源丰富,完整类别。铁路运输作为一种能源生产和运输正变得越来越突出。建设资源丰富,分布为重要国家能源“大通道”的区域,不仅是当前我国社会经济发展的需要,也是国家经济安全的需要。同时,从实施优势资源转化战略,加快地方新型工业化进程的角度看,地方经济属于资源经济。例如,内蒙古的资源相对丰富,但远离国内中心市场,铁路运输的增长和地方经济的发展相关,实现了“自治区”提出的“十一五”经济社会发展目标。区域必须以铁路建设的快速发展为支撑和保障。此外,从促进中国地方城市化的需求来看,铁路建设可以迅速形成城市带,沿途推动快速发展。由于铁路,许多西部城市提高了城市化水平。铁路对促进该地区的城市化具有积极作用。从加快中国地方旅游资源开发的角度来看,铁路将在加快旅客列车,提高客运服务质量,开辟新线路等方面开辟更多旅游景点,吸引更多游客。密集的铁路线。更多的国内外游客,赢得当地经济。同时,从加强环保要求的角度看,铁路作为“绿色”车辆,比其他运输方式具有污染少,环境保护好的优点。

### 4 加强铁路运输经济管理的建议

经济管理促进了铁路运输经济的健康发展。铁路运输单位应重视经济管理,审视铁路运输业发展中存在的问题和不足,不断优化,完善和发展信息管理系统。提出了加强铁路运输经济管理的几点建议:

#### 4.1 建立相关的信息管理网络

在这个阶段,中国的大多数铁路运输单位都在行业内建立

了信息管理网络。但是,信息管理模型存在一定的漏洞。积极影响有很大的局限性。铁路运输经济未来发展的方向是相关的信息管理网络。铁路运输单位应引入业务决策所需的信息供应渠道,促进铁路运输经济的发展,为规划和决策提供参考。

#### 4.2 根据客户需求建立合理的客户服务体系

随着人们的生活质量越来越高,每个人都有更高的服务质量。铁路运输单位应以“客户至上”为服务理念,为客户提供更加科学合理的优质服务。实时调查和掌握客户需求,尊重客户选择,将信息管理与客户的实际需求联系起来,为客户提供有针对性的服务,改善当前工作中的问题,提供最完善的服务。在客户服务系统中建立客户服务中心界面,实时与客户沟通,客户可以在此界面中找到所需信息,为客户提供优质服务,提升铁路运输服务质量,提升客户满意度有利于在激烈的市场竞争中赢得客户。

#### 4.3 建立健全的信息管理评估体系

评估信息管理系统中的数据,可以找出铁路运输单位经济效益下降的原因,以及铁路运输业自身管理和运行中存在的问题,促进信息管理系统的完善和促进铁路运输经济的发展。铁路运输单位应对铁路运输经济增长指标进行定期,科学,合理的评估和分析,分析铁路运输经济增长指标与信息管理系统之间的相关联系,从而积累先进的专业经验和推广铁路。提高了运输单位信息管理的效率。

### 5 结束语

总之,铁路运输业作为我国产业的重要组成部分,在中国经济发展中起着非常重要的作用。随着铁路现代化进程的加快和铁路技术装备水平的提高,需要使用主要交通运输业的铁路工人也相应减少了。主营业务已成为铁路现代化的必然趋势。铁路信息化已成为铁路未来发展的战略制高点,推动技术发展。创新实现安全有序的生产和控制,加强铁路运输安全,确保中国铁路运输在经济发展中发挥更加有效的作用。

### [参考文献]

- [1]魏书泽.浅议提高铁路运输经济效益的途径[J].铁道运输与经济,1995(01):47.
- [2]尚德馥.铁路运输经济技术指标[J].铁道运输与经济,1980(02):25.
- [3]朱有鹏.BIM技术在铁路信号运维中的应用[J].山东工业技术,2019(02):157.